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ТЕМАТИЧНА ПАРАДИГМА КРАЄЗНАВЧОГО КОНТЕНТУ 
РАЙОННОЇ ПРЕСИ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ ПОЧАТКУ XXI СТОЛІТТЯ 

Актуальність дослідження зумовлена важливістю вивчення в журналістикознавстві ло-
кальних текстів, моделювання регіонально-історичної  проблеми в медіи ному дискурсі. Мета 
статті — аналіз тематичної  специфіки краєзнавчого наративу раи онної  періодики Тернопі-
льщини початку XXI століття. Предметом дослідження є тематичні особливості краєзнавчого 
контенту раи онних газет, ї хня наративна специфіка. У дослідженні застосовано комплексно-
аналітичнии  підхід, якии  поєднує системно-хронологічнии , історико-описовии , жанро-
вии , аналітичнии , проблемно-тематичнии , біографічнии , бібліографічнии  методи. Хро-
нологічні межі моніторингу — із січня 2000 року по грудень 2015 року. 

У результаті дослідження сформовано цілісне уявлення про основні тенденції  крає-
знавчих процесів у наративніи  рецепції  раи онної  друкованої  періодики Тернопільщини 
початку XXI століття, проведено комплекснии  аналіз ї ї  проблемно-тематичного спряму-
вання, особливостеи  краєзнавчої  наповненості в контексті функціонування регіональних 
видань Украї ни. У результаті проведеного аналізу вдалося систематизувати газетні крає-
знавчі наративи в географічну, економічну, історичну, мистецьку и  етнографічну про-
блемно-тематичні групи. На підставі проведеного дослідження встановлено, що в межах 
краєзнавчої  інтерпретації  наративів широкою та численною виявилася історична тема-
тика (27,4 %), далі — географічна (24,4 %), економічна (17,8 %), мистецька (16 %), етно-
графічна (14,5 %). Краєзнавчі наративи природничо-географічної  тематики відкривають 
краєзнавчии  потенціал локальних об’єктів. Публікації  економічної  тематики, висвітлюю-
чи здобутки виробництв, демонструють читачам успішну діяльність земляків. Історична 
тематика охоплює матеріали про княжі часи, Визвольну віи ну, Січових стрільців та ЗУНР, 
Голодомор, Другу світову віи ну, зокрема діяльність ОУН та УПА, а також політичні репресії  
и  еміграцію. Публікації  мистецької  тематики відображають творчі процеси в регіоні, а ет-
нографічна тематика представлена описами народної  матеріальної  та духовної  культури 
регіону. З’ясовано, що смисловим ядром наративів географічної  тематики виступає тери-
торіальна дескрипція місця, економічна тематика в наративніи  формі відображає пробле-
ми сучасного соціально-економічного життя краю, історична — актуалізує відомості про 
історичне минуле краю, мистецька — представляє літературно-мистецькии  процес регіону, 
етнографічна — популяризує народну матеріальну и  духовну культуру краю. 

Ключові слова: наратив; регіональна преса; краєзнавчии  наратив; суспільно-
політичнии  контент; історія журналістики; медіа; ЗМІ; публіцистичнии  текст; преса Тер-
нопільщини; раи онна газета; тематичні групи; масмедіи нии  текст. 

 
За останні роки в суспільстві помітне поси-

лення інтересу до краєзнавства загалом і крає-
знавчої  інформації  зокрема. «На шпальтах періо-
дичних видань спостерігаємо процес переосмис-
лення державотворчого наративу та пошуку 
нових шляхів ефективного розвитку краї ни» 
(Мединська, 2019, с. 93‒94). У Тернопільськіи  
області, як і в багатьох інших регіонах Украї ни, 
інтенсивно актуалізуються локальна історія, ї ї  
(ре)конструювання і розширене моделювання. 
Причому інтерес становлять навіть не окремі 
періоди історії  краю, а вся вона в сукупності. То-
му накопичении  у попередні роки різного роду 
краєзнавчии  наратив виявляється високо затре-
бувании  пресою. 

Метою дослідження є з’ясування тематичної  
специфіки краєзнавчого контенту раи онної  пері-
одики Тернопільщини початку XXI ст. 

Теоретико-методологічна база дослідження. 
Напрацювання теоретичних основ вивчення 

ЗМІ узвичаювалося багатьма науками. У межах 
журналістикознавства ЗМІ студіювали немало 
науковців. Серед розвідок, у яких принагідно 
розглянуто раи онну періодику, — дослідження 
В. Бебика та О. Сидоренко, І. Бєлінської , О. Гресь-
ківа, О. Чекмишева, Ю. Ярмиша та інших. 

Важливими для вироблення підходів до ана-
лізу раи онної  періодики та з’ясування загально-
го контексту ї ї  функціонування в історичному 
чи сучасному аспектах, визначення типологіч-
них і жанрових особливостеи , розуміння інфор-
маціи ного поля ї ї  діяльності в різні періоди, 
окреслення тенденціи  розвитку стали дослі-
дження М. Василенка, Н. Зикун, В. Іванова, 
В. Ковпак, І. Крупського, І. Михаи лина, О. Мітчук, 
В. Різуна, Н. Сидоренко, Л. Сніцарчук, Т. Хітрової , 
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В. Шкляра та інших фахівців у галузі соціальних 
комунікаціи . 

З огляду на мету дослідження в статті засто-
совано методологію історіографічних і пресозна-
вчих досліджень, яка включає комплекс принци-
пів і методів. Використання історичного методу 
дало можливість відібрати для вивчення наи ва-
жливіші періодичні видання, а також сприяло 
формуванню історіографії , ознаи омленню з ма-
теріалами науковців, що досліджували суміжні 
теми. Оскільки комплексне вивчення контенту 
раи онних газет передбачає водночас опис зміс-
тового наповнення публікаціи , виокремлення ї х 
проблемно-тематичного спрямування, то засто-
совано комплексно-аналітичнии  підхід, якии  
поєднує системно-хронологічнии , історико-опи-
совии , жанровии , аналітичнии , проблемно-тема-
тичнии , біографічнии , бібліографічнии  методи. 
Також використано метод класифікації , зокрема 
таку и ого форму, як групування. Й ого застосова-
но для конкретизації  тематичних і типологічних 
особливостеи  краєзнавчого контенту раи онних 
газет Тернопільщини, зокрема при поділі на про-
блемно-тематичні групи. 

Матеріалом цього дослідження є раи онні га-
зети Тернопільської  області «Бережанське віче», 
«Галицькии  вісник», «Нова доба», «Вісник Над-
збруччя», «Колос», «Народне слово», «Зборівська 
дзвіниця», «Вільне слово», «Діалог», «Голос Лано-
веччини», «Вісті Придністров’я», «Гомін волі», 
«Земля Підгаєцька», «Воля», «Подільське слово», 
«Голос народу», «Новини Шумщини». 

Хронологічні межі моніторингу — із січня 
2000 року по грудень 2015 року. Вибір ни-
жньої  хронологічної  межі зумовлении  на-
маганням з’ясувати, як у новому тисячо-
літті розвивається / реалізовується крає-
знавча складова в раи онніи  пресі, актуалі-
зована політичними, соціально-економіч-
ними, історико-культурними реаліями; 
верхня межа відповідає початку реформу-
вання державних і комунальних друкова-
них засобів масової  інформації  Украї ни 
(Закон Украї ни «Про реформування держав-
них і комунальних друкованих засобів ма-
сової  інформації » від 24 грудня 2015 року). 

Виклад матеріалу дослідження. 
Джерелами інформації , зокрема краєзнавчої , у 

кожному регіоні є обласні та раи онні газети, які, 
звісно, «не можуть конкурувати з “великою пре-
сою” ні в оперативності, ні в широті та масштаб-
ності висвітлення проблем. Проте ніяка інша 
газета не стої ть так близько до свого читача і не 
може претендувати на ґрунтовне и  глибоке ви-
світлення життя кожного підприємства або насе-
леного пункту» (Андрієнко, Чернявська, 2008, 
с. 7). Саме обласні та раи онні газети є власника-
ми наи більш унікальних краєзнавчих інформа-
ціи них ресурсів. Поряд із ними в територіально-
му вимірі помітнии  внесок у збір, зберігання і 
поширення краєзнавчої  інформації  роблять хіба 

ще бібліотечні и  архівні заклади. «Регіональна 
ідентичність, яка моделюється у ї х публікаціях, 
висвітлюється через суспільно-політичні “спів-
переживання” місцевим населенням різноманіт-
них і непоодиноких історичних, культурних, сус-
пільних подіи , що формують у читачів поведін-
ково-ментальну шкалу цінностеи , а також 
сприи няття локальних явищ чи процесів з “регі-
ональної ” точки зору» (Пелешок, 2019, с. 127). 

Розглядаючи загальні аспекти і певні особли-
вості функціонування друкованих ЗМІ початку 
XXI століття на прикладі волинського регіону 
Західної  Украї ни, дослідник І. Павлюк наголосив 
на важливому значенні раи онних газет для крає-
знавчих досліджень, адже вони «творять також 
специфічно сільську, селищну ментальну нішу  
в інформаціи ному просторі області» (2002, с. 16). 

Загальнии  реи тинг раи онних газет Тернопі-
льщини за кількістю краєзнавчого контенту 
впродовж 2000‒2015 років продемонстровано на 
рис. 1. Як видно з нього, перші позиції  посідають 
газети «Бережанське віче», «Діалог», «Вісник 
Надзбруччя». Вони наи більше відображають 
краєзнавчу функцію регіонального медіадискур-
су. Важливо, що аналізовані видання поєднує 
соціально-політична спрямованість, відповід-
ність запитам аудиторії , простежується зв’язок 
«попиту та пропозиції » у висвітленні тієї  чи ін-
шої  теми. Вони є не тільки інформаціи ними, тому 
виявлену завдяки моніторингу інтенсивність 
краєзнавчого контенту можна вважати стратегі-
єю редакції  та ініціативою авторів публікаціи , а 
також реакцією на запити читачів. 

Рис. 1. Реи тинг раи онних газет Тернопільщини 
за кількістю краєзнавчого контенту, 2000‒2015 роки 

 

Проблемно-тематична специфіка краєзнавчих 
наративів структурує пресовии  сегмент раи он-
ного медіадискурсу Тернопільщини, тобто з’ясо-
вує контентне наповнення цих видань. Контент 
видання — цілісна система, що включає взаємо-
пов’язані компоненти: проблемно-тематичне 
наповнення, структуру видання, рубрикацію, 
жанри та зміст публікаціи , оформлення та ілюст-
ративнии  матеріал. Під поняттям «контент» у 
друкованих медіа розуміємо змістову частину 
інформаціи ного продукту, що може містити різну 
за формою подання та кодування інформацію 
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(текстову, графічну). «Функціональна і тематич-
на спрямованість контенту, и ого виробництво, 
форма упакування і спосіб розповсюдження, и ого 
подальше використовування як продукту журна-
лістської  праці знаходиться у безпосередніи  за-
лежності від багатьох факторів» (Брадов, 2019, 
с. 241). Сучасна позиція всіх видань — це позиція 
конкурентного медіапростору, що динамічно змі-
нюється. В основі соціального інтересу до крає-
знавчого контенту, якии  спостерігаємо на плат-
формі раи онних ЗМІ, лежить пошук свого коріння, 
усвідомлення власної  ідентичності в контексті 
історії , культури, долі краї ни, краю, міста, села. 

У результаті проведених підрахунків з’ясовано, 
що упродовж 15-ти років (2000–2015 роки) в ана-
лізованих виданнях опубліковано 7 873 матеріали 
краєзнавчої  тематики. І х кількісне та відсоткове 
співвідношення відповідно до проблемно-тема-
тичних напрямків у раи онних газетах Тернопі-
льщини продемонстровано в таблиці 1. 

 
Таблиця 1 —  Кількісне і відсоткове співвідношення 

краєзнавчих проблемно-тематичних напрямів 
у раи онних газетах Тернопільщини 

Тематика Кількість наративів % 

Історична 2 154 27,4 

Географічна 1 920 24,4 

Економічна 1 403 17,8 

Мистецька 1 256 16 
Етнографічна 1 140 14,5 

 
Тематичнии  аспект краєзнавчого наративу 

виражається в п’яти основних тематичних кате-
горіях — історичній, географічній, економіч-
ній, мистецькій, етнографічній, які мають ем-
пірично підтверджену прагматичну цінність. 
Виявлено, що наи більшу кількість краєзнавчих 
наративів на сторінках аналізованих раи онних 
газет заи має історична тематика (понад 27 %). 
Це свідчить про постіи не зацікавлення історич-
ною діи сністю, про авторитет знакових особис-
тостеи  і подіи , завдяки чому раи онні ЗМІ висту-
пають впливовим суб’єктом формування націо-
нальної  пам’яті. На другому місці — географічна 
тематична категорія (більше 24 %), на третьому — 
економічна (близько 19 %). Хоч мистецька (16 %) 
і етнографічна (понад 14 %) тематики не надто 
актуалізовані, проте загалом виведені показники 
дають можливість припустити, що в украї нсько-
го читача зростає популярність друкованих меді-
атекстів, у сюжетніи  композиції  яких комплексно 
поєднуються всі п’ять тематичних категоріи  
краєзнавчого наративу. 

Географічна й економічна тематики 
Географічну тематику формують газетні 

краєзнавчі наративи, об’єктом опису яких є зага-
лом природа краю та ї ї  окремі складові: клімат, 
ґрунти, рельєф, водні ресурси, флора і фауна.  
У матеріалах описуються типові явища, які хара-
ктеризують природу Тернопільщини, а також 
унікальні об’єкти і пов’язані з ними процеси. Як 
зазначає відомии  науковець у галузі географії  

О. Топчієв, «сьогодні хорологічна концепція, 
ландшафтна концепція, вчення про територіальні 
комплекси, природні, соціально-економічні, соціо-
природні, вчення про територіальну організацію 
суспільства, вчення про планування території , 
геоінформатика — ті парадигми, сьогоднішні 
концепції , які географію знову інтегрують до 
понять — фізична, економічна» (Руденко, 2011, 
с. 8). Тобто територіальність, конкретна прив’язка 
медіи них публікаціи  до опису території  є однією 
з наи важливіших ознак краєзнавчих наративів  
у сучасніи  регіональніи  пресі. 

Загалом краєзнавчих наративів географічної  
тематики в усіх раи онних газетах області за ана-
лізовании  період було надруковано 1 920, що ста-
новить 24,4 % від усього краєзнавчого контенту. 
Перші три позиції  в реи тингу посідають газети 
«Бережанське віче» (8,2 %), «Діалог» (8,1 %), «Га-
лицькии  вісник» (7,7 %). За досліджувании  пері-
од вони наи частіше представляли географічну 
тематику, висвітлюючи культурнии  ландшафт як 
засіб реконструкції  життєдіяльності людини. Три 
останні позиції  заи мають газети «Вільне слово», 
«Вісті Придністров’я» (4,2 %), «Колос» (4,5 %). 
Краєзнавчі наративи географічної  тематики ство-
рюють корпус матеріалів про певну територію, 
завдяки чому вона набуває ряду характеристик, 
важливих для читача, якии  тут проживає. Смис-
ловим ядром такого наративу виступає геогра-
фічна дескрипція місця. Тому тематика в кожніи   
з аналізованих раи онних газет, як правило, тяжіє 
до зображення локалізованих природних ланд-
шафтів, охорони природи чи природного середо-
вища. Особливість таких публікаціи  у тому, що 
здебільшого вони прив’язані до конкретних міс-
цевих проблем. 

Наприклад, наратив «Голицький державний 
заказник — окраса Бережанщини» опубліковано  
в газеті «Бережанське віче», адже він стосується 
природно-заповідного фонду раи ону і матиме 
читацькии  відгук саме на ціи  території . Автор 
подає достовірну картину реальної  діи сності 
(«Голицький ботанічний заказник площею 60 гек-
тарів має статус загальнодержавного значення  
і заснований 1982 року, розкинувся на південних 
схилах гори Голиці, між селами Куряни, Демня і 
Гутисько Бережанського району Тернопільської 
області»), а також фокусує оповідь на почуттях, 
переживаннях і реакціях, які викликає об’єкт 
цього географічного середовища: «Чому нас так 
вабить запах степових трав? Чому він нам так 
по-особливому приємний і зрозумілий? Можливо, 
він нагадує нам про щось давним-давно забуте, 
але таке рідне?» 

Наратив «Відгомін минулої величі ботсаду» 
оповідає про Кременецькии  ботанічнии  сад, тому 
має географічну прив’язку до зовсім іншої  тери-
торії . Тобто концепт «краи » фіксує приналеж-
ність и ого до певної  території . Часто публікації  
географічної  тематики розповідають про події  
минулого в контексті опису певних природно-
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територіальних комплексів. Для прикладу: роз-
повідаючи про історичні події  вересня 1941 року 
в селі Надбережна Бучацького раи ону, автор по-
дає опис річки Дністер, на березі якої  розташова-
не село. У публікації  «Таємниці княжого граду» 
автор вдало поєднує краєзнавчі факти про геоло-
гічну пам’ятку природи місцевого значення уро-
чище «Данилів» Шумського раи ону з давньою 
історією про події  осені 1201 року, коли галиць-
ко-волинськии  князь Роман Мстиславович, огля-
даючи на ціи  території  свої  володіння, дізнався 
про народження сина Данила і на и ого честь за-
снував село Данилів на Шумщині. 

Такі наративи медіаексперти часто співвідно-
сять із тревел-матеріалами про місцеві принади, 
пам’ятки природи, які варто зберегти и  викорис-
тати для приваблення туристів. Під поняттям 
тревел-контент розуміють «тематично змістове 
наповнення певного тексту, націлене на репре-
зентацію інформації  про певнии  географічнии  
локус і и ого конституенти (флора, фауна, приро-
дні явища, артефакти) та етнокультурне середо-
вище (актанти, соціокультурні практики, звичаї  
и  традиції )» (Полєжаєв, 2016, с. 60). Такии  підхід 
свідчить, наскільки складною є проблема коре-
ляції  тревел-тексту з краєзнавчим текстом, адже 
останніи  свої м проблемно-тематичним спектром 
певною мірою пов’язании  із першим, але презен-
тує туристичнии  досвід, а більшою мірою формує 
цілісне уявлення про історичну и  географічну 
територію. Якщо порівняти наративи природни-
чо-географічної  тематики в раи онніи  пресі з пуб-
лікаціями зі схожою тематичною домінантою, 
але із суто інформаціи но-рекламним призначен-
ням, які до того ж мають іншу жанрову форму  
і структуру, то можна відзначити, що тексти 
останніх перенасичені професіи ною мовою. Тому 
такі публікації , як правило, не користуються 
популярністю и  залишаються для внутрішнього 
вжитку туристичної  галузі. Тексти ж краєзнавчо-
го спрямування легші для сприи няття, оскільки 
ї х автори намагаються уникати термінологічних 
категоріи  чи «перекладають» ї х зрозумілою для 
масового читача мовою. 

Краєзнавчі наративи природничо-географічної  
тематики в досліджуваніи  раи онніи  пресі зазви-
чаи  не претендують на всебічне висвітлення 
інформації , переважно мають фрагментарне при-
значення, проте здатні «відкрити» краєзнавчии  
потенціал локальних об’єктів. 

Газетні краєзнавчі проблемно-тематичні пуб-
лікації  економічної тематики характеризують-
ся особливою ємністю змісту, адже в наративніи  
формі розглядають проблеми сучасного соціаль-
но-економічного життя територіи . При цьому 
об’єктами уваги служать усі галузі економіки: про-
мислові підприємства, транспорт, сільське госпо-
дарство, житлове і комунальне господарство, зв’я-
зок, торгівля, громадське харчування, установи 
культури, охорони здоров’я, освіти і т. ін. У ме-
жах цієї  тематичної  групи наративів розповіді 

ведуться про окремі підприємства, організації , 
навчальні заклади тощо. Варто зауважити, що  
в руслі краєзнавчого відображення діи сності 
економічна інформація має ознаки офіціи но-
документного стилістичного призначення. 

В усіх досліджуваних раи онних газетах облас-
ті було надруковано 1 403 наративи економічно-
го спрямування, що становить 17,8 % від загаль-
ної  кількості матеріалів краєзнавчої  проблема-
тики. Згідно з отриманими даними наи більше 
наративів економічного змісту друкували газети 
«Бережанське віче» (8,5 %), «Колос» (маи же 8 %), 
«Діалог» (маи же 6,5 %) та «Гомін волі» (6,3 %). 
Встановлено, що в різні роки кількість публіка-
ціи  цієї  тематики варіювалася: тенденція до ї х 
збільшення спостерігалася в газеті «Діалог» про-
тягом 2004‒2007 та 2014‒2015 років; у часопи-
сах «Колос» і «Гомін волі» — упродовж 2006‒
2007 років та 2010‒2011 років 

Як відомо, економічна інформація відображає 
суспільно-економічні відносини і процеси за до-
помогою цифр, фактів та інших даних. Це також 
сукупність відомостеи  про відносини и  процеси, 
пов’язані з виробництвом, розподілом, обміном, 
споживанням матеріальних і нематеріальних благ 
(Лепа, 2009). Краєзнавча складова економічних 
публікаціи  зазвичаи  відрізняється від класичного 
економічного висвітлення інформації , оскільки 
передбачає передовсім публіцистичне, а не ана-
літичне висвітлення теми. Такі наративи в місце-
віи  пресі інформують читачів про особливості 
формування та функціонування економіки регі-
ону, розвиток і розміщення економічних об’єктів, 
співробітництво в різних сферах. Проте виклад  
і мова матеріалів досить легкі для сприи мання, 
адже не перенасичені економічною термінологі-
єю, цифрами та фактами. Насамперед у них 
ідеться про історичні передумови формування 
соціально-економічного життя регіону. 

Аналізуючи краєзнавчі наративи економічно-
го характеру з погляду ї хнього тяжіння до розді-
лів економіки (мікроекономіки, макроекономіки, 
мезоекономіки, основ економічної  теорії ), можна 
однозначно стверджувати, що мегачастка ї х — це 
публікації  про регіональну економіку (мезоеко-
номіку), які мають радше інформаціи но-пізна-
вальнии  характер, оскільки не претендують на 
широке висвітлення тем, а є публіцистичним 
відображенням стану розвитку окремих галузеи  
економіки краю. 

Краєзнавчі наративи економічного спряму-
вання почали масово публікуватись у раи онніи  
пресі Тернопільщини на початку 2000-х років. Як 
видається, загалом причиною цього послужили 
процеси трансформації  економічної  системи 
Украї ни, що зумовило ї х активне висвітлення 
національними та регіональними медіа. Зокрема, 
популярною темою раи онних газет стала діяль-
ність кредитних спілок, створення яких тоді ма-
ло регіональнии  характер. Доволі цікавою з пог-
ляду краєзнавчої  подачі інформації  є публікація 
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Н. Семків у гусятинськіи  газеті «Вісник Над-
збруччя» «Шлях до відродження довіри», у якіи  
ідеться про створення першої  на території  раи о-
ну кредитної  спілки «Гусятинська». Розкриваючи 
тему, автор наводить закордоннии  досвід: 

 
У розвинутих країнах Заходу кредитна коопе-
рація давно стала масовим явищем. Напри-
клад, учасниками кредитних спілок в Ірландії є 
45 % населення, в США — 30 %, в Австралії — 
20 %, у Канаді — 16 %. У США функціонують 
близько 11 тисяч кредитівок, а активи кожної 
з них становлять від кількох мільйонів до кі-
лькох мільярдів доларів. Є навіть кредитівка 
конгресу США!.. 
 
Далі — за допомогою вдало підібраних фразе-

ологізмів знаи омить читача з історією украї нсь-
кої  кооперації  та завершує матеріал публіцисти-
чним гаслом-твердженням: «Безумовно, що і наша 
кредитівка має майбутнє, бо навіть і неповні два 
роки її діяльності — це постійний поступ вперед. 
Не бачить цього хіба що незрячий». 

Подібне інформаціи не призначення мали и  
інші публікації , зокрема «Кредитна спілка — свій 
до свого по своє», надрукована в «Голосі Лановеч-
чини» 2000 року; «Бучацька кредитна спілка: іс-
торія створення», надрукована в раи онніи  газеті 
«Нова доба» 2000 року. Наи частіше об’єктами 
висвітлення в межах економічної  тематики була 
промисловість краю, а саме: історія виникнення 
та функціонування окремих підприємств області. 
Наприклад, у тернопільськіи  раи онніи  газеті 
«Подільське слово» впродовж досліджуваного 
періоду наи більше віднаходимо публікаціи  про 
молочну промисловість краю, як-от: «Молокоза-
вод: перший рік відродження», де автор вдається 
до дещо іронічного висвітлення історичних ета-
пів молокопереробного підприємства. Іронією 
автор ніби демонструє своє «право інакомислен-
ня» як запоруку «самої  можливості сумніву і сво-
боди думки» (Семків, 2004, с. 5), відверто вислов-
люючись, наближається до читача. Інші раи онні 
газети регулярно публікують краєзнавчі розвід-
ки про Бучацькии  і Борщівськии  сирзаводи, Під-
гаєцькии  маслосирзавод «Коропець». 

Економічну тематику також представляють 
краєзнавчі матеріали, присвячені історії  станов-
лення раи онних осередків цукрової  промислово-
сті: «Лановецький цукровий: історія створення 
заводу», «Чортківський “семитисячник”», «Креме-
нецький цукровий — на шляху здобутків…» та ін. 
На сторінках газети «Бережанське віче» знахо-
димо публікації  про ВАТ «Бережанськии  склоза-
вод». Це промислове підприємство корпорації  
«Укрбудматеріали» засноване ще 1961 року, але 
про якість бережанського скла досі ходять леген-
ди. Тематика краєзнавчих наративів економічно-
го спрямування в раи онніи  пресі Тернопільщини 
була присвячена також історії  розвитку промис-
ловості області («Історія “Новозбручанської”», 

«На шляху зростання й вдосконалення», «Літо 
посеред весни», «Сороцьке пиво: виявляється, у по-
заминулому столітті воно славилося своїми смако-
вими властивостями на всю Австро-Угорську імпе-
рію»), реформуванню сільського господарства та 
становленню приватного бізнесу («Багатий ко-
ровай “України”», «На межі 80-ліття»). 

Також виокремлюємо серед краєзнавчих ма-
теріалів публікації , що документують відзначен-
ня ювілеї в селянських товариств, спілок, агро-
фірм, фермерських господарств тощо: «Сім що-
денників директора» (про ювілеи  Чортківського 
заводу «Агромаш»), «У перо-пухової — ювілей!» 
(до 30-ліття Чортківської  перо-пухової  фабрики), 
«У майбутнє — впевненими кроками» (про наи -
старіше в Підволочиському раи оні підприємство — 
Новосілківськии  спиртозавод), «Була колись бро-
варня» (до 150-річчя першого промислового під-
приємства в Чорткові) та ін. 

У краєзнавчих матеріалах економічної  тема-
тики часто и деться про сучасників — творців 
матеріального добробуту краю, відомих діячів, а 
також людеи , які заслуговують на пошану. Такі 
наративи підтверджують думку, що 

 
локальні медіа можуть конструювати реаль-
ність, розповідаючи (бажано, щоб на постіи -
ніи  основі) про «свої х» і «своє» як про тих, ким 
варто пишатися, те, чим варто захоплюватися. 
Наратив має бути позитивним, однак не при-
марним, як мильна опера, та и ого слід розгор-
тати за логікою: є хороше в нашому житті, во-
но реальне, вбудоване у соціум. (Іванова, Мои -
сеєва & Стеблина, 2019, с. 34) 
 
Наприклад, у газеті «Подільське слово» під 

рубрикою «Тернопільському раи ону — 40: роки і 
долі» опубліковано матеріал «Життєва академія 
Ярослава Мричка», у якому и деться про голову 
колгоспу-мільи онера ім. Петровського Я. Мричка; 
у часописі «Гомін волі» — наратив «Наш Крижо-
вачук — Герой України» про директора ТОВ «Укра-
ї на», Героя Украї ни та про здобутки фірми, яку він 
очолює в с. Скориків Підволочиського раи ону. 

Подібні публікації , висвітлюючи здобутки ви-
робництв, демонструють читачам позитивні 
приклади успішних земляків, які працюють в еко-
номічніи  сфері, мають вагомі здобутки, заи ма-
ються громадськими справами, діяльність яких 
соціально значуща. 

Історична тематика 
Наи більш масштабною в руслі краєзнавчих 

матеріалів на шпальтах раи онних газет Тернопі-
льщини є історична тематика. Шведськии  дос-
лідник Східної  та Центральної  Європи з Лундсь-
кого університету Ніклас Бернсанд зауважує, що 
«газети зазвичаи  звертаються до певних істори-
чних тем невипадково, а насамперед тоді, коли 
певна подія, період чи постать з минулого ви-
кликає неоднозначні тлумачення, дискусію, дає 
підстави для різних оцінок і таким чином провокує 
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суспільнии  інтерес» (Кісь, 2015). Такии  погляд 
підтверджує практика досліджуваної  місцевої  
преси в доборі матеріалів для публікаціи . 

За аналізовании  період у раи онках області бу-
ло надруковано 2 154 матеріали історичної  тема-
тики, а це 27,4 % від загальної  кількості всіх 
краєзнавчих наративів. 

Лідером за кількістю історичних наративів 
краєзнавчого характеру є газета «Бережанське 
віче» (9,3 %), далі — «Діалог» і «Вісник Надзб-
руччя» (8,9 % та 8,7 % відповідно). Останні місця 
за реи тингом розділили між собою видання, на 
сторінках яких упродовж 2000‒2015 років було 
надруковано 81–85 публікаціи  означеного харак-
теру: «Новини Шумщини», «Земля Підгаєцька»  
і «Голос народу». Наи більшии  сплеск історичних 
наративів припадає на 2010‒2011 роки («Бере-
жанське віче», «Діалог», «Вісник Надзбруччя») — 
період активного відстоювання національної  ідеї , 
украї нства та популяризації  національної  куль-
тури і краєзнавства як супротив тодішніи  владі 
В. Януковича. 

Історична тематика представляє сучасну іс-
торію краю або окремі періоди минувшини.  
У публікаціях описуються як великі хронологічні 
и  історичні періоди, так і події  одного конкрет-
ного етапу місцевої  історії , життя і діяльності 
окремих людеи , свідків або учасників історичних 
подіи . В основі таких публікаціи  завжди лежать 
конкретні факти місцевої  історії . 

Відповіднии  краєзнавчии  наратив у раи онних 
газетах Тернопільщини вміщує неоднорідні за 
часовими модусами історичні події , нанизані 
одна за одною в сюжеті розповіді. До цієї  тематич-
ної  групи можемо віднести матеріали, які опису-
ють, наприклад, період Галицько-Волинського 
князівства. Серед основних — публікація Г. Чер-
нихівського в кременецькіи  раи онніи  газеті 
«Діалог» «Будівничий Галицько-Волинської дер-
жави», яка присвячена відзначенню 800-річчя 
від дня народження Данила Галицького, першого 
в історії  украї нського народу легітимного і ви-
знаного в Європі короля; «330-та річниця від дня 
народження князя Вишневецького», що розпові-
дає про Михаи ла-Сервація Корибута Вишневець-
кого — князя, державного і віи ськового діяча 
Речі Посполитої . 

Припускаємо, на вибір тем для наративів  
у кременецькіи  раи онніи  газеті вплинуло те, що 
саме ці постаті мають безпосередніи  стосунок до 
історичного минулого краю: за правління Данила 
Галицького було побудовано Кременець, а Ми-
хаи ло-Серваціи  Корибут Вишневецькии  заснував 
1720 року єзуї тську колегію в місті. У назві пер-
шої  публікації  зауважуємо символічність слова 
будівничий, що відображає образ короля, якии  
був «великим реформатором», «далекоглядним 
політиком» і «мудрим дипломатом». Виклад 
інформації  свідчить про глибокии  ідеи но-про-
блемнии  підтекст наративу, у якому автор подає 
фрагменти «Літопису Руського», де змальована 

герої чна боротьба Данилового віи ська з ординця-
ми. Постать Данила Галицького протиставляється 
загарбникам, які намагалися знищити украї нців. 

У другому наративі, у якому и деться про важ-
ливу постать нашої  держави та Тернопільщини, 
волинського воєводу Михаи ла-Сервація Корибу-
та Вишневецького, автор зупиняється на окреміи  
діяльності князя — и ого перекладі твору фран-
цузького єзуї та Ісаака Беррює «Історія народу 
Божого», а також розповідає про Вишневецького 
як автора прозових і поетичних творів. 

Широко артикулюється в раи онних газетах  
і тема національно-визвольної війни україн-
ського народу під проводом Б. Хмельницького: 
«Зборівська битва: результати досліджень», «Ко-
зацькі могили Збаражчини тривожать нашу 
пам’ять». Слід зауважити, що якісно новии  етап у 
висвітленні цієї  проблематики, як і більшості 
інших історичних тем, розпочався після розпаду 
СРСР. З проголошенням незалежності Украї ни 
медіи ники стали об’єктивно и  неупереджено 
підходити до зображення історичних процесів, 
журналісти і дописувачі отримали свободу ви-
словлення історико-краєзнавчої  думки. У сприя-
тливих умовах демократії  та свободи слова лока-
льна преса розпочала глибоке висвітлення наці-
онально-визвольного руху XVII століття и  участі 
в ньому козацько-селянських віи ськ гетьмана 
Б. Хмельницького на Тернопільщині. 

Наи більше таких тематичних наративів від-
находимо на сторінках теребовлянської  раи онної  
газети «Воля», адже Теребовлянщина в середині 
XVII століття була одним із центрів активного 
народного руху украї нського народу проти поль-
сько-шляхетського панування. Зокрема, привер-
тає увагу наратив «Теребовлянщина у період 
Хмельниччини», у якому автор детально аналізує 
архівнии  і документальнии  матеріал, подає ін-
формацію про національно-визвольну боротьбу 
місцевого населення. 

Не оминають увагою цю тему и  інші раи онні 
газети Тернопільщини, як-от «Зборівська дзві-
ниця», в одному з номерів якої  и деться про дво-
денну битву під Зборовом 1649 року. Автор опи-
сує ї ї  як «одну з переломних подій української іс-
торії», наслідком якої  стало утворення нової  
держави в Східніи  Європі — Гетьманщини. Пуб-
лікація наповнена історичними фактами та міс-
тить реконструкцію фрагментів битви. Наративне 
тло публікації  доповнюють відомі національно-
історичні реалії  краю: річка Стрипа, зборівськии  
замок тощо. 

Широко висвітлюваною в раи онніи  пресі Тер-
нопільщини була і тема українського січового 
стрілецтва. Зазвичаи  такі краєзнавчі публікації  
інформаціи но мотивовані пам’ятними датами, як 
і багато інших історичних тем різного часу. На-
приклад, у 2001 році тема украї нського стрілецт-
ва артикулювалась у «Бережанському вічі»  
у зв’язку з 85-річчям бої в на горі Лисоня на Бе-
режанщині: публікації  О. Грабовського «Лисоня: 
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60 років тому»; А. Гунчак «Лисоня і тужила, і спі-
вала». У 2006 році інформаціи ним приводом до 
появи наративів про січове стрілецтво служило 
відзначення в області 90 років цих бої в. У 2014 році 
Тернопільщина відзначала 100-річчя з часу за-
снування легіону Украї нських січових стрільців, 
що зумовило появу в раи онних газетах багатьох 
публікаціи , приурочених до цієї  події : «Звитяги 
Січового Стрілецтва: 100-річчю формування легіону 
Українських Січових Стрільців присвячено» в чорт-
ківськіи  раи онніи  газеті «Голос народу»; «Ожила 
героїка Січового Стрілецтва», «Інтервенція: мало-
відомі факти з фронтів довкола Бережан», «А ми 
тую стрілецькую славу піднесемо…» в раи онніи  
газеті «Земля Підгаєцька»; «Легіон Українських 
січових стрільців — предтеча української націо-
нальної армії» в часописі Козівського раи ону. 

У межах історичних краєзнавчих наративів 
доволі популярною на шпальтах раи онних газет 
Тернопільщини є тема Західноукраїнської На-
родної Республіки. Інформаціи ним приводом 
для появи таких публікаціи  здебільшого було 
відзначення чергової  річниці («Захищали і буду-
вали ЗУНР», «Листопадові дні 1918 року в Заліщи-
ках»). Чимало текстів написано на основі архів-
них матеріалів зі спогадами учасників створення 
ЗУНР та очевидців бої в за неї , що надає нарати-
вам і документальності, і емоціи ності («Спогади 
четаря»). Багато публікаціи  присвячено перебігу 
Листопадового зриву, або ж Дня Листопадового 
чину, якии  ще з початку 1920-х років громадсь-
кість Галичини щороку традиціи но відзначає 
1 листопада. Наративи про це повстання стосу-
ються бои ового шляху Украї нської  галицької  
армії  та подальшої  долі старшин після ї ї  розпаду. 
Низка публікаціи  розкриває дипломатичну дія-
льність ЗУНР, розповідає про знакові постаті, які 
зробили значнии  внесок у державотворчі проце-
си и  відіграли помітну роль в економічному, со-
ціокультурному, етноконфесіи ному житті краю 
та держави. 

У складі історичної  тематики важливим є ви-
світлення Голодомору 1932–1933 років в Укра-
їні. Такі публікації  переважно мають інформа-
ціи нии  характер, але и  викривають злочиннии  
характер більшовицького режиму, наповнені 
численними прикладами з життя жертв трагедії . 
Наи більшии  масив становлять журналістські 
матеріали про події  Голодомору на всіи  території  
Украї ни, без географічної  прив’язки до конкрет-
ного регіону держави. 

За нашими спостереженнями, до 2006 року 
раи они здебільшого обмежувалися коротким 
інформуванням про події  1932‒1933 років, проте, 
коли у 2006 році парламент офіціи но визнав 
Голодомор геноцидом украї нського народу, ма-
теріалів цієї  тематики в локальніи  пресі значно 
побільшало. Велику частку наративів присвячено 
висвітленню регіональних аспектів цієї  трагедії . 
Наприклад, під рубрикою «Вікопомне» у газеті 
«Діалог» опубліковано матеріал «Забуттю не 

підлягає», у якому и деться про Голодомор 1932‒
1933 років в Украї ні. 

Наративи історико-краєзнавчого змісту зосе-
реджують увагу читачів на цінному досвіді, а 
залучення свідчень очевидців показує минулі 
події  з погляду зв’язку поколінь, що забезпечує 
історичну пам’ять і формує національнии  гене-
тичнии  код народу. 

Широко висвітлювалася підтема «Тернопі-
льщина в роки Другої світової війни та після-
воєнної відбудови (1939 — початку 1950-х 
років)». Нині вона залишається однією з постіи -
но повторюваних тем на шпальтах раи онної  пре-
си, а сучасні журналісти намагаються по-новому 
осмислити и  трактувати події  тих років, більш 
точно відобразити психологію людеи , які свої м 
герої змом урятували світ від фашизму. Особли-
вии  інтерес до цієї  теми завжди виникає з нагоди 
святкування чергової  річниці. Наприклад, «Доро-
гою страждань і болю (до 55-річчя Великої Пере-
моги)», «Їх прийняла війна, лишивши списки загиб-
лих в праведнім бою» — наратив, приурочении  до 
55-ї  річниці Дня Перемоги в смт Великі Бірки; 
«Звільнили від ненависного окупанта» — про 
61-шу річницю визволення Шумщини від німе-
цько-фашистських загарбників. 

У досліджувании  період вивчені раи онки пат-
ріотично, збалансовано і відповідно до профе-
сіи них журналістських стандартів висвітлювали 
цю календарну дату, що загалом відповідає реда-
кціи ніи  політиці інформування про суспільно-
політичні теми. Наприклад, у матеріалі «Світлий 
день календаря» в газеті «Діалог» ідеться про 
Кременеччину в роки Другої  світової  віи ни. Ав-
тор описує ситуацію на прилеглих до Кременця 
територіях: згадує с. Лопушно, у якому тоді за 
кошт селян було збудовано дерев’яну однокупо-
льну церкву, «зсередини і зовні пофарбовану  
в синій колір»; розповідає про перші дні віи ни в 
с. Крижі, коли німецькі літаки бомбили хутір 
Гамері, унаслідок чого загинула сім’я Гордія 
Циганюка. Деталізація подіи  надає наративові 
достовірності и  водночас створює узагальнену 
картину лиха віи ни. 

Наи більше наративів присвячено оповідям 
очевидців та учасників віи ни. Фактично уже з назв 
публікаціи  зрозуміла точка зору висвітлення теми: 
«Спомин ветерана», «Штурмував Берлін і наш 
земляк Михайло Людера», «Прощення — не озна-
чає забуття: зі спогадів лікаря-ветерана» та ін. 
Автори намагаються передати біль втрат і воєн-
них поневірянь, відтворити через спогади оче-
видців жахіття віи ни на фронтах та будні цивіль-
ного населення на окупованих територіях. 

Високою динамікою серед краєзнавчих нара-
тивів історичної  тематики позначена увага ра-
и онної  преси Тернопільщини до національно-
визвольного руху під проводом ОУН та УПА. Якщо 
до історичного референдуму 1991 року публіка-
ції  в пресі на цю тему мали негативні конотації , то 
згодом поступово набирало сили альтернативне 
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бачення цих історичних подіи . Проте, як зауважує 
украї нськии  журналіст, медіадослідник і теле-
критик Б. Бахтєєв, «вся практично без винятків 
публіцистика, и  телевізіи на, и  газетно-журналь-
на, присвячена ОУН‒УПА, розглядає проблему 
лише під двома кутами зору — або під апологе-
тичним, або під викривально-звинувачувальним. 
Чого досі немає, то це зважено-дослідницького 
підходу» (Бахтєєв, 2006). 

Приводом для висвітлення на шпальтах ра-
и онних газет Тернопільщини тематики ОУН та 
УПА переважно ставали заходи з відзначення 
річниць ї х створення, долі окремих учасників 
повстанської  армії , одні з яких загинули смертю 
герої в, другі були схоплені и  відбували покарання 
в радянських тюрмах, але дожили до незалежної  
Украї ни. Максимальна кількість наративів з’яв-
ляється в жовтневих випусках газет, оскільки на 
14 жовтня припадає святкування дня створення 
УПА. Інформаціи ним приводом для публікаціи  
стали відзначення ювілеи них дат, як-от «Зроди-
лась для захисту рідної землі» (до 58-ї  річниці 
утворення УПА), «Справжнє обличчя нації» (до 
59-річчя створення УПА), «Несвяткові роздуми» 
(до 68-ї  річниці від дня створення УПА) та ін. 

Варто відзначити, що все ж більшість газет-
них наративів присвячена знаковим персоналіям 
ОУН та УПА. Якщо обласні видання привертають 
увагу публікаціями про провідників цих форму-
вань С. Бандеру, Р. Шухевича, Є. Коновальця и  ін-
ших, то раи онна преса переважно представляє 
персоналії  місцевого рівня, залучаючи спогади 
земляків — учасників і свідків подіи  тих часів. 
Наприклад, у наративі «Із когорти волелюбців: 
Д. Клячківський (Клим Савура)» и деться про го-
ловного командира УПА‒Північ Дмитра Клячків-
ського, якии  народився в м. Збараж; публікація 
«“Горновий” — член крайового проводу юнацтва 
ОУН» присвячена Осипу Дякову на псевдо «Гор-
новии », ідеологу боротьби ОУН, сотнику УПА, 
публіцисту, якии  народився в с. Олесине Козівсь-
кого раи ону; оповідь «Михайло Замковий: повер-
нення з небуття» — про репресованого дослід-
ника історії  Тернопільщини в роки двох світових 
воєн Єфрема Гасая, уродженця с. Чистилів Терно-
пільського раи ону. Свідченням непересічності 
особистостеи , представлених у таких наративах, 
є оцінна семантика викладу на зразок 

 
це той самий юнак, який очолював юнацьку 
мережу ОУН у місті Львів, який багато часу 
перебував на таборових військових навчаннях 
у Делятині, який відзначався неабиякими здіб-
ностями та організаторським хистом і був 
духовним провідником нашої нації, а його знан-
ня у всіх ділянках були на багато вище за пере-
січний рівень… 
 
Отже, змістовии  стрижень аналізованих на-

ративів історико-краєзнавчої  тематики уміщує 
спогади живих свідків історії  краю і дає читачам 

підстави для узагальнень, що стосуються особли-
вої  жорстокості радянської  репресивної  машини. 

На сторінках раи онних газет Тернопільщини 
досліджуваного періоду віднаходимо історико-
краєзнавчі наративи, що презентують область  
у період незалежності України. Як правило, 
вибірку формують загальнотематичні публікації , 
у яких оповідається про шлях до відновлення 
незалежності окремих раи онів області. Таким 
матеріалам здебільшого відведено тематичні 
сторінки, присвячені лише певніи  темі, що про-
низує кожен матеріал цього блоку, різнобічно 
розкриваючись у ньому. Інформаціи ним приво-
дом для появи таких тематичних добірок служи-
ло, наприклад, відзначення п’ятиріччя з часу 
прии няття нової  Конституції  Украї ни («Нам тре-
ба жити для добра!», «Основний Закон, за яким 
живемо і житимемо!», «Основний закон нашого 
життя») чи відзначення в області 10-річчя 
незалежності Украї ни («Народе мій, не приспи 
своєї слави!», «Утвердження державної незалеж-
ності на теренах Кременеччини», «Рядки історії: 
Бережанщина — 10 років незалежності»). Ці 
наративи не тільки віддзеркалюють шлях укра-
ї нського народу від формування украї нської  
державницької  ідеї  до проголошення Акта про 
Незалежність 24 серпня 1991 року, а и  аналізу-
ють здобутки і прорахунки на шляху до віднов-
лення незалежності, ілюструють новітню істо-
рію держави. 

Крім потрактування національної  історії , ав-
тори відтворюють історичні факти, що стосують-
ся депортації українців із Польщі, підносять 
тему політичних репресій в області, звертають 
увагу на минувшину та сьогодення української 
еміграції. Це публікації  «Маловідомий Григорій 
Байрак» — про громадського і віи ськового діяча, 
уродженця с. Гадинківці Гусятинського раи ону, 
якии  проживав у Канаді; «Героїчними шляхами 
наших земляків» — про письменника, публіциста, 
журналіста М. Шарика, уродженця с. Денисів Ко-
зівського раи ону; «Пам’ятник синові Підгаєцької 
землі» — про доктора філософії  М. Галія, уродже-
нця с. Бокова на Підгаєччині, якии  поховании  у 
Нью-Й орку. Як бачимо, практики конструювання 
наративів часто спираються на практики істори-
чного дискурсу, що виокремлює та описує реаль-
ні події  минулого. ЗМІ реалізують описи украї н-
ської  історії  як складного нелініи ного процесу, 
що потребує осмислення не тільки перемог, а и  
поразок, помилок, злочинів, яким необхідно на-
дати сучасну моральну оцінку, відновлення імен 
забутих герої в і жертв. 

Мистецька й етнографічна тематика 
Вагомою проблемно-тематичною групою кра-

єзнавчих наративів у раи онніи  пресі є публікації  
мистецької тематики. І х складають описи «жит-
тя и  творчості діячів культури (представників 
освіти, науки, архітекторів, художників, пись-
менників, акторів, видавців тощо, які проживали 
або бували в тому чи іншому регіоні, місті, селі, 
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ї хніи  вплив на суспільне та культурне життя 
краю)» (Волинець, б. д.). 

Загалом у раи онних газетах області протягом 
досліджуваних років було надруковано 1 256 на-
ративів мистецького спрямування, що становить 
16 % від усієї  кількості матеріалів краєзнавчої  
проблематики. 

Лідером за кількістю вміщених протягом 
2000‒2015 років матеріалів цієї  тематичної  гру-
пи є газета «Вісті Придністров’я»: 121 публікація, 
що становить 9,6 % від загальної  кількості мате-
ріалів цього сегмента. Останню позицію посідає 
газета «Подільське слово» (49 матеріалів, що 
еквівалентно 3,9 %). 

Мистецька тематика передусім представлена 
краєзнавчими публікаціями, які відображають 
творчі процеси в регіоні: висвітлюють діяльність 
місцевих літераторів та інших відомих особисто-
стеи  краю. При цьому газетні наративи комплек-
сно представляють біографічні дані цих людеи , 
тематику ї х творчості та зв’язки з місцевістю.  
У цю тематичну групу включаємо краєзнавчі 
наративи, подані у формі біографічних нари-
сів про митців і письменників краю, які мають 
персоніфіковании  характер. Це зумовлено згаду-
ванням багатьох людеи , які народилися в регіо-
ні, пов’язали з ним певнии  етап свого життя,  
у певнии  період відзначалися досягненнями та 
здобутками. 

Краєзнавчим наративам мистецького спряму-
вання притаманне залучення хронологічно-
історичних відомостеи  про життя і творчість 
галицьких письменників, про тогочасне літера-
турне и  мистецьке життя як загалом, так і за 
певними темами, проблемами, зокрема в ретро-
спекції . У структурі таких матеріалів здебільшого 
міститься інформаціи на прив’язка до ювілеи них 
дат: наратив «У жорнах долі» приурочении  до 
ювілею письменниці Тетяни Зарівної , уродженки 
Чортківського раи ону; «Штрихи біографії» — до 
130-річчя від дня народження Володимира Гнатюка; 
«Бучачанин — геніальний син двох народів» — до 
115-ї  річниці від дня народження Ш.-Й . Агнона. 

Велику кількість наративів присвячено твор-
чості галицьких письменників та інших відомих 
митців без інформаціи ної  прив’язки до ювілеи -
них дат («Іван Труш — поет і перекладач», «Нев-
томний дослідник», «Зоря Галини Гордасевич»). Як 
правило, текст містить біографічно-творчии  
життєпис, де читач може доторкнутися до істин-
ного, щоб краще зрозуміти, як функціонує світ,  
а визначні люди видаються и ому годинникаря-
ми, які запускають внутрішні глобальні механіз-
ми. Цінність таких матеріалів полягає в тому, що 
в них, окрім біографічних відомостеи , містяться  
и  оцінні судження про життя і діяльність конкре-
тної  особи в контексті епохи. Характерною особ-
ливістю таких публікаціи  є розповідь про людеи , 
переважно маловідомих і широкому колу чита-
чів, і регіональніи  аудиторії . Привертає увагу, 
наприклад, публікація про Євгена Безкороваи ного, 

поета, публіциста, громадського діяча тернопіль-
ського краю, яка пронизана «оглядинами поети-
чної палітри уродженця Наддністрянщини». Тут 
представлено життєвии  і творчии  шлях поета, 
описано и ого дитячі роки. Такі публікації  — сво-
єрідні життєписи відомих людеи , супроводжувані 
впорядкованими и  спорадичними фактами з ї хніх 
життя і творчості. 

Трапляються публікації , що стосуються висві-
тлення різних аспектів культурно-мистецького 
життя краю — архітектури, музики. Здебільшого 
в них оповідається про знаних і маловідомих 
художників, архітекторів, театральних діячів, 
композиторів, музикантів та ін. В одніи  із них «Це 
камінь… Камінь? Але ж він співає…», опублікова-
ніи  у 2004 році збаразькою раи онною газетою 
«Народне слово», и деться про тернопільського 
скульптора-монументаліста В. Мельника і и ого 
роботи. Такі «культурні метаповідомлення (мета-
наративи) містять інформацію не лише про спо-
соби організації  досвіду, але и  про те, що є важ-
ливим, цінним, на які відмінності між людьми 
слід звертати увагу, а які можна проігнорувати 
тощо» (Федоришин, 2015, с. 19). Переважно такі 
наративи містять інформаціи ну прив’язку до 
відзначення певної  культурно-мистецької  події   
в краї  або ж присвячені відоміи  мистецькіи  осо-
бистості області. Автори вдаються до описів на-
родних і традиціи них форм мистецтва, творів 
масової  культури, «розшифровують» ї х, стають 
своєрідними хронікерами. 

Значну частку краєзнавчих наративів станов-
лять публікації  етнографічного характеру, які 
представлені описами народної  матеріальної  та 
духовної  культури регіону (звичаї в, обрядів і віру-
вань, календарної  та сімеи ної  обрядовості, одягу, 
ремесел і промислів, побуту, усної  народної  твор-
чості тощо). Завдання цієї  тематики — «відроджен-
ня і збереження традиціи  народу в и ого регіона-
льному багатоманітні» (Жванко, 2010, с. 11). 

Упродовж 2000‒2015 років в аналізованих ра-
и онних газетах було надруковано 1 140 наративів 
етнографічного змісту, а це 14,5 % від загальної  
кількості краєзнавчих матеріалів. Наи більше 
таких публікаціи  зафіксовано в газетах «Воля» 
(7,8 %), «Вісті Придністров’я» (7,7 %) та «Галиць-
кии  вісник» (7,2 %). Останні позиції  заи мають 
видання «Вісник Надзбруччя» і «Нова доба» (по 
4,9 %), «Земля Підгаєцька» (4,8 %) і «Вільне слово» 
(4,2 %). 

На шпальтах аналізованих газет у рубриках 
«Традиції », «Культура», «Наші звичаї », «Народні 
традиції », «Роде наш краснии » кожного року на 
початку грудня з’являються публікації  про обря-
довість різдвяного циклу. У них розповідається 
про особливості колядок і щедрівок на Терно-
піллі, символіку Святвечора, про обрядодії  різд-
вяних свят, про рецепти святкових страв, на-
родні прикмети тощо. Наприклад, в одному з 
наративів ідеться про традиції  святкування Різд-
ва в с. Острів Тернопільського раи ону, де автор 
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наводить місцеву легенду, пов’язану з каплицею 
Пречистої . 

Щороку в раи онках розповідається про підго-
товку до Великодня та и ого святкування. Напри-
клад, про традиції  писанкарства в Заліщицькому 
раи оні и деться в газеті «Колос»; про християнсь-
ку традицію святкування в останню неділю пе-
ред Великоднім постом, звану в народі «Масля-
на» чи «Запуст», а у лемків — «Пущання», розпо-
відається в наративі «Посту ся тримайме, Бога 
прославляйме за вшитки Його дарування…»  
у газеті «Голос народу». 

У публікаціях етнографічного спрямування 
віднаходимо и  оповіді, що стосуються весільного 
обряду. З подібних наративів часто можна дізна-
тися про маи же забуту сьогодні символіку атри-
бутів цього обряду (короваи , рушники, вишивані 
сорочки та ін.). 

Отже, значення таких наративів для форму-
вання національної  ідентичності є беззапереч-
ним, адже «зміна часів і поколінь залишають 
незмінними багатство народного досвіду, духов-
ної  спадщини украї нців, сконцентрованих у ї х 
традиціях, звичаях, обрядах, що виступають як 
форма етнокультурної  комунікації , людської  
поведінки» (Філіпчук, 2007, с. 1‒2). 

Висновки. Дослідження краєзнавчих нарати-
вів є важливим складником сучасного журналіс-
тикознавства, оскільки такі тексти виявляють 
важливі аспекти різноманітного світу людини, 
сприяють самоусвідомленню себе як частини 
загального регіонального простору, виступають 
чинником, що організовує співвідношення лю-
дини и  середовища ї ї  існування, є неодмінним 
елементом процесу самоідентифікації . 

Після аналізу тематичного контенту краєзна-
вчих наративів на сторінках тернопільської  ра-
и онної  періодики початку XXI століття можна 
стверджувати, що в комплексі вони становлять 
окремии  джерельнии  масив із вивчення історії  
краю. Вони є чи не єдиним документальним су-
проводом важливих подіи  у регіоні та суттєвим 
джерелом інформації  про історію, культуру, етно-
графію краю, функціонування місцевих держав-
них установ різних рівнів. Ретроспективнии  ана-
ліз тематично контенту в періодичних виданнях, 
насамперед місцевих, за певнии  хронологічнии  
період і надалі має посідати чільне місце в дослі-
дженнях регіонального журналістикознавства. 
Об’єктом и ого досліджень повинні все частіше 
бути публікації  друкованих ЗМІ, що може допомо-
гти переходу сучасних регіональних медіа до цілі-
сного погляду на історію краю, оскільки краєзна-
вчии  текст може бути основою цілісного дослі-
дження місцевої  історії , культури і мистецтва. 

Краєзнавча наповненість раи онок розширює 
методологічні горизонти дослідження, а особли-
вості краєзнавчого конструювання газетних на-
ративів на сторінках раи онної  періодики Украї ни 
становлять новии  перспективнии  ракурс журна-
лістикознавчих студіи . 
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Volodymyr Hnatyuk Ternopil National Pedagogical University, Ukraine 

THE THEMATIC PARADIGM OF LOCAL KNOWLEDGE CONTENT 
OF THE TERNOPIL REGION DISTRICT PRESS OF THE EARLY 21ST CENTURY 

The relevance of the research is determined by the fact that the issue of studying local texts 
and modeling regional-historical problems in media discourse is becoming increasingly im-
portant in journalism today. The article aims to analyze the thematic specificity of the local nar-
rative of the district periodical of the Ternopil region at the beginning of the 21st century. The 
subject of the study is the thematic features of the local content of district newspapers and their 
narrative specificity. The research uses a complex-analytical approach, which combines system-
atic-chronological, historical-descriptive, genre, analytical, problem-thematic, and bibliographic 
methods. The chronological limits of monitoring are from January 2000 to December 2015. 

As a result of the research, a holistic view of the main trends of local processes in the narrative 
reception of district printed periodicals of the Ternopil Region at the beginning of the 21st century 
was formed, a comprehensive analysis of its problem-thematic direction, features of local history 
content in the context of the functioning of regional publications of Ukraine was carried out. The 
local newspaper narratives were systemized into geographic, economic, historical, artistic, and 
ethnographic problem-thematic groups. We have found out that historic themes are the most pop-
ular among local narratives (27.4 %), while others showcase the following results: geographical 
group (24.4 %), economic group (17.8 %), artistic group (16 %), and ethnographic group (14.5 %). 

Local narratives of natural and geographical topics reveal the potential of local objects. Pub-
lications on economic topics, highlighting the achievements of industries, show readers positive 
examples of successful compatriots. Historical topics include materials about princely times, the 
Liberation War, the Sich riflemen and the West Ukrainian People’s Republic, the Holodomor, 
World War II, in particular the activities of the OUN and the UPA, as well as political repression 
and emigration. Artistic publications reflect creative processes in the region, and ethnographic 
publications are represented by descriptions of the folk material and culture of the region. The 
content core of the geographical group is the territorial description of the area; economic 
themes in the narrative form reflect the problems of the modern social and economic life of the 
region; historical narratives uncover the past of the district; the artistic group represents liter-
ary and fine arts processes of the region; the ethnographic group promotes folk material and 
spiritual culture of the land. 

Keywords: narrative; regional press; local narrative; Socio-political content; history of jour-
nalism; Information society; mass media; journalistic text; Ternopil region press; a regional 
newspaper; social communications; thematic groups; newspaper text. 
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